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P. S. Sa Episcop 
iar In € 

Cunoscut lucru este, că în vremuri de grea cum
pănă, oamenii îşi amintesc cu drag de Dumnezeu. Nu
mai aşa se înţelege graba cu care a alergat potopul de 
pelerini, la Mănăstirea Sfânta Ana, din Rohia. Pela mari 
depărtări, din toate satele din par
tea Ardealului, mic şi mare, bogat 
şi sărac, ţăran şi intelectual, toţi 
au alergat într'un suflet, pe vânt şi 
pe ploaie, îmbrăcaţi în haine de 
sărbătoare, cu cântare de mărire, 
să-şi depună prinosul de gânduri 
sfinte la picioarele Maicii Domnului. 

încă din după masa ajunului, 
codrul Mănăstirii suna de cântecile 
credincioşilor ce se revărsau ca un 
puhoiu pe toate drumurile şi pe 
toate cărările. In fruntea pioaselor 
şi nesfârşitelor coloane de închină
tori — aşa cum le şade bine — 
grăbeau preoţii ca din vreme să 
poată începe sfânta slujbă de seara. 
După Vecernie, s'a oficiat Lilia, s'a 
continuat cu Privegherea şi s'a în
cheiat în miez de noapte cu Pro. 
hodul Maicii Domnului. Au predicat 
în ajun, cu multă pricepere şi avânt preoţii: Alexandru 
Manu şi Teodor Ciceu, iar credincioşii s'au mărturisit 
până în zori. 

Des de diminineaţă s'a servit Sfânta Liturghie şi 
s'âu împărtăşit credincioşii. Un grup de preoţi au ple
cat apoi în gura văii, la poarta din sat, să-şi întâmpine 
Stăpânul. 

La ora 9 Prea Sfinţia Sa Episcopul Nicolae Co
lan, însoţit de consilierul Ion Goron şi arhidiaconul Va-
sile Bogdan, au sosit cu maşina delà reşedinţă. Proto
popul tractului Ştefan Gheţie a întâmpinat pe neobosi
tul Arhiereu cu alese cuvinte de bun sosit, şpunându-i 
că turma credincioasă îşi aşteaptă Păstorul cu atâta 
dragoste şi sete duhovnicească, cum nici odată nu-şi 
aminteşte să-1 fi aşteptat. Adânc mişcat, Prea Sfinţia Sa 
a răspuns: „an de an tainica linişte a codrului de-aici 
şi mulţimea fiilor mei sufleteşti, mă aduce între voi, ca 
împreună să ne rugăm pentru bună liniştea văzduhu
rilor, îmbelşugarea roadelor pământului şi pentru vremi 
cu pace". 

COLAE C 
isi.onsra 

| S'a format apoi o coloană începută de preoţi cu 
Crucea în frunte, continuată de iubitul nostru Stăpân 
şi terminată cu un nesfârşit şir de credincioşi. Aşa cu 
cântec de slavă se urcă în fiecare zi de Sfânta Mărie 

Mare, pe cărăruia ce şerpueşte tai
nic prin desimea codrului de fagi, 
până sus în deal, la mijloc de co
dru des, unde Maica Sfântă şi-a 
ales locaş de închinare. Ploaia din 
ajun şi de peste noapte, ploaie ma
re şi grea, dar binecuvântată şi pli
nă de rod, s'a oprit şi ea odată cu 
sosirea P. S, Sale. Un soare cald şi 
binevoitor şi-a trimis razele sale de 
aur printre rarişte de codru, să lu
mineze cărarea şi sufletele celor 
îndureraţi. 

Ajuns la Mănăstire, P. S. Sa a 
fost întâmpinat de potopul de 
pelerini şi de un alt sobor de preoţi 
în frunte cu harnicul şi neobositul 
stareţ al Mănăstirei, ieromonahul 
Nifon Matei. 

S'a oficiat apoi Liturghia Arhie
rească, P. S. Sa fiind înconjurat de 

toţi preoţii şi în decursul căreia monahul Iustin Chira 
a fost sfinţit întru Ierodiacon. 

A predicat P. S. Sa Episcopul Nicolae, despre Fe
cioara Măria Maica Domnului. 

A urmat apoi botezul cu apa sfinţită a miilor de 
credincioşi şi maslu pentru cei bolnavi. 

După masă P. S. Sa împreună cu însoţitorii a ple
cat spre Ardusat, mică parohie la marginea Nord-Vest 
a Eparhiei, izolată şi rămasă fără păstor sufletesc sta
tornic. P. S' Sa voia să le aducă şi lor mângâiere şi 
îmbărbătare. 

După cum se cuvine să fie aşteptat cel ce vine în 
numele Domnului, în curtea frumoasă a bisericii P. S. 
Sa a fost întâmpinat de întreagă obştea credincioşilor 
din loc şi de un frumos număr de credincioşi veniţi 
din parohiile învecinate, în frunte cu P. C. adm. prot. 
Ştefan Bărbos din Baia-Mare, înconjurat de un sobor 
de preoţi. 

După cuvintele de bun sosit ale P. C. protopop, în 
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Judecată viaţa omului după 
valoarea tuturor lucrurilor din 
lume trebue să mărturisim, că 
nimic nu întrece în preţ co
moara cea nepreţuită, care 
•este sufletul. Avere, plăceri 
sau alte situaţii; toate sunt 
trecătoare, numai sufletul ră
mâne şi-şi aşteaptă răsplata 
faptelor. 

Adevărul acesta se des
prinde şi din însăşi venirea 
în lume a Mântuitorului. 
Pentru mântuirea sufletului, 
sa făcut întruparea. 

In Evanghelia de azi, Dom
nul chiamă lumea să-L urme
ze şi plata va fi mântuirea. 
Nu căutând să fie pe placul 
lumii poate omul să-şi scape 
sufletul de gheena vecinică, 
ci „pierzându-şi sufletul pen
tru Domnul şi Evanghelie" îşi 
poate asigura fericirea. 

Alternativa dată pare greu 
de înţeles. Şi cu toate acestea 
„pierderea sufletului pentru 
Evangheile", este singura cale 
ce duce la cer. In ce constă ea 
ne arată tot Mântuitorul, când 
cere să ne lepădăm de noi în
şine şi să-L urmăm. 

Mult preţueşte omul tot 
ceeace îi aduce, folos, avere, 
frumuseţe şi câte altele. Dar 
mai ales duhul vremii de azi, 
care îmbie omului atâtea pri
lejuri de a nesocoti poruncile 
evanghelice prin pângărirea 
sărbătorilor, călcarea orându- » 
ielilor pentru post, traiul de
zordonat; ne procură o trecă
toare uşurare în viaţă. 

Datoria noastră care este? 
Creştinul adevărat trebue să 

lupte împotriva acestor legă
turi lumeşti cari, cu cât cău
tăm să-ne scăpăm de ele cu a-
tât ne înlănţuesc mai mult. 
'Nu vom putea scăpa din vra
ja lor ispititoare, decât „lepă-
dându-ne de noi înşine", adi
că toate plăcerile trecătoare 
ce-ne îmbie şi apropiindu-ne 
de împlinirea cu sfinţenie a 
poruncilor dumnezeieşti. 

Această „lepădare", produce 
suferinţe. Sufletul şi chiar tru
pul trebue să rabde atâtea 
dureri când caută să scape de 
păcat şi să trăiască o viaţă 
curată. Toate aceste suferin
ţe, sunt „cruci" pe cari le pur
tăm pe umerii vieţii şi cari ne 
duc la sfârşirea drumului du
rerilor: învierea. 

In asemenea împrejurări, 
când luăm mai bucuros cru
cea decât plăcerea trecătoare, 
am împlinit cuvântul Evan

gheliei; am perdut sufletul 

pentru Domnul, dar l-am 
mântuit. 

Să nu cuprindă pe nimeni 
îngrijorarea pentru paguba 
după plăcerile trecătoare şi 
neiertate, ce-ne îmbie lumea. 
Nu, căci. nimic nu se poate a-
sernăna în preţ, cu ceeace do
bândim în viaţa vecinică: fe
ricirea sufletului. 

Ceeace tulbură sufletul 
creştinilor în această privinţă, 
este mai mult lipsa înţelegerii 
chemării cereşti. ,,Lepădarea 
de noi înşine" se poate da spre 
folos. A.şa cum copilul aleargă 
în codru să culeagă fragi şi cu 
o mână culege fructele plăcu
te, iar cu alta se ţine de tatăl 
său, întocmai aşa şi creştinul 
să-şi ])etreacă viaţa bucurân-
du-se de toate cele îngăduite 
şi privind şi cerul cu poruncile 
lui. 

Aşa se mântueşie sufleitul. 
Altfel se dă perzării. 

Pr. I . Ciuruş | 

Din zile mari 

U M B R A L U I I A N CU 
Din apusul îndepărtat por

neşte un suflu înviorător, che
mând noroadele la vieaţă şi 
libertate. Idei umanitare dos-
piau aluatul sufeltesc al Eu
ropei dornice de primenire. 

Munţii t remură surd, de 
pe culmi se iscă chem rea 
adâncă, rugătoare, a tul
nicelor: ..svon de patraf i r" 
c o 1 i n d ă din sat în sat. 
Un fluid misterios t recea 
din om în om, îndemnând la 
luptă. Întreg' Arddalul se ri
dică la. un semn. Preoţii 
schimbă crucea cu sabia. Prot. 
Baliut, preoţii Vlăduţ, Groza, 
Gomboş, Eodorean, e tc . sunt 
comandanţi de unităţi mari. 
Înarmat cu toate fulgerele 
eroul nostru Avram l ancu 
păşeşte în fruntea Moţilor. 
Cetatea munţilor se încinge 
cu brâu de foc. începe ispăşi
rea cea mare. 

„Regele Munţi lor" luptase 
pentru dobândirea libertăţii , 
ştergerea iobăgiei şi tronul 
habsburigic care se clăt ina. 

P. S. Sa Episcopul N I C O L A E C O L A N 
iar în cale misionară 

(Continuare din pag. I-a) 

cari a exprimat bucuria enoriaşilor de a avea în mij
locul lor pe părintele lor sufletesc, nestrămutata încre
dere în Dumnezeu alipirea de biserica strămoşească — 
întreaga obşte a intrat în biserică unde P. S. Sa încun-
jurat de sobor a săvârşit Sf. Vecernie, a cetit rugăciu
nea de obştească deslegare şi în simţite cuvinte le-a 
vorbit celor de faţă despre binefacerile credinţei 

A ţinut să-i asigure că deşi puţini şi îndepărtaţi 
de centrul Eparhiei, şi spre ei se îndreaptă atenta grijă 
şi părinteasca supraveghere şi nu sunt nici o clipă ui
taţi. Credinţa în Dumnezeu şi unirea în dragostea creş
tină e suprema pavăză a oamenilor în viaţa pămân
tească. 

După vecernie P. S. Sa a botezat cu apă sfinţită 
pe credincioşi şi a împărţit cărţi de rugăciuni copiilor 
de şcoală. 

A doua zi, Duminecă, 16 August, P. S. Sa a să
vârşit liturghia arhierească în măreaţa şi minunată de 
frumoasă Catedrală din Satu Mare. Ca un semn al bu
nei înţelegeri şi al ajutorării împrumutate ce există între cele 
două biserici româneşti surori, răspunsurile de Sfânta 
Liturghie au fost date de corul bisericei gr.-cat. Incă-
pătoarea biserică au umplut-o, toată, credincioşii local
nici şi cei veniţi dela mari îndepărtări să-1 vadă şi să-1 
audă pe Arhiereul lor. P. S. Sa, pornind dela pilda îm
biată de Sfânta Evenghelie, a tânărului cu multe bo
găţii, a vorbit despre necesitatea mântuirii sufletului, 
care trebue să fie grija de căpetenie a oamenilor, căci 
prin ea se rezolvă toate problemele vieţii. Ea ne ţine 
pe drumul cel drept al virtuţilor, 

S'au perindat apoi — timp îndelungat — credin
cioşii prin faţa P- S. Sale spre a-i săruta dreapta şi a 
fi botezaţi cu apă sfinţită. 

După Liturghie, în casa parohială, P. S. Sa s'a în
treţinut cu delegaţia credincioşilor celor două biserici. 

Spre seară, P. S. Sa s'a întors la reşedinţă. 

Dreptatea totuşi... întârzia. O-
ferindu-i-se o decoraţie, lancu 
răspunde: „Am luptat pentru 
tron şi pentru naţiune, nu 
pentru decoraţii. 

Rămas singur, ocrotit de du
hurile pădurilor, lancu îşi 
cântă din fluer prea-plinul 
durerii. Peste sufletul lui se 
lasă amurgul; el se cufundă 
în verdele închis al brazilor şi 
reapare, aureolat de glorie, în 
legendă. „Umbra lui l ancu" 
r ă t ă c e ş t e în neguri pe 
potecile nebătute ale munţi
lor, pela foştii lui ortaci,, pâ
nă când. în dimineaţa zilei de 
11 Septemvrie 1872, se topeşte 
în marele mister al veşniciei. 
La comîndarea lui a slujit un 
sobor de 2 protopopi şi 37 
preoţi, din amândouă stranele. 
Dela Ba ia de Criş până la 
Ţebea a fost petrecut de o im-
punătoa e procesiune, c a r e 
psalmodia încet imnuri fune
bre. Sub gorunul lui Horia se 
odihneşte neodihnitul aposto 1 

al l ibertăţii . 

Sub coviltirul sdrenţuit sau 
în urma căruţelor, Moţii dru-
mari horesc hora Jancului şi-şi 
s tampară sufletul. Muntăriţe-
le îi spun povestea din tulnic. 
Bătrâni i învaţă pe nepoţi „lă-
sământul" lui Avrămuţ: „Uni
cul dor al vieţii mele este, 
să-mi văd naţiunea mea feri
ci tă , pentru care după puteri 
am şi lucrat până acuma..." 

Fap ta lui l ancu rămâne o 
puternică manifestare a vi ta
lităţii etnice. S'au scurs şapte
zeci de toamne, decând „um
b r a " Iancului se odihneşte sub 
gorunul ortacului de cruce şi 
destin. Ş i totuşi lancu e mai 
viu în sufletele noastre ca ori
când. Pomenirea lui creşte sub 
semnul clipelor de legendar e-
roism pe care le traversăm. 
Pa rcă ne năvăleşte trecutul cu 
răsărituri călugărene. 

S ă mânecăm spre Ţebea l a 
mormântul „umbrei" lui l an
cu, să ne plecăm smeriţi ge
nunchii inimilor noastre, făgă-
duindu-i că vom urma dru
mul dreptăţii Neamului. 

Radu Roa tă nu s'a mai în
tors din lume... „In şura popii 
nu se mai ţine sfat de vreme 
lungă..." , , 

Pr. Gh. Oneţiu 

„Crăcii Tale ne închinăm 

Stăpâne şl sfântă învierea 

Ta, o cântăm şt o mărim" 
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iala in Biserica 
Teologul ortodox S. Bulga-

coff, caracterizează cele trei 
mari confesiuni creştine ast
fel: „Catolicismul este organi
zaţie întâi şi mai presus de 
toatei, protestantismul este 

•slujba prin cuvânt, studiu, in-
vestigaţiune şi căutarea solu
ţiilor. Ortodoxia înainte de 
toate îşi găseşte expresia sa în 
cult, care este într 'o oarecare 
măsură viata în Dumnezeu. 
Principalul în catolicism este 
autoritatea clerului, în protes
tantism, cabinetul şi sala de 
curs, în ortodoxie viaţii şi ac
ţiunea liturgică în Dumnezeu 
(art. Cerul pe pământ) . 

Intr 'adevăr bogăţia şi fru-
museţa cultului ortodox esie 
ceva neîntrecut în Biserică. 
Mulţimea şi varietatea slujbe
lor ortodoxe, culminează în 
focarul ei de lumină, în inima 
tuturor slujbelor, în sfânta li
turgie euharistică. Cu toate a-
•cestea cultul ortodox, după ob
servaţiile liturghisiterilor, nu 

exerci tă pentru majori tatea 
credincioşilor intelectuali o 
influenţă covârşitoare, pentru 
sporirea şi adâncirea vieţii lor 
religioase. 

Aceasta se manifestă în 
viaţa intelectualilor prin indi
ferentismul în cercetarea b i 
sericii şi prin ati tudinea pasi
v ă în t impul sfintei slujbe. De 
sigur că, numai din necerceta- ' 
î e a bisericii nu putem conchi
de precis asupra calităţii de 
creştin. Constatăm numai fap
tul netăgăduit, că starea a-
eeasta este o lacună i n viaţa 
morală-ieligiosă a credincioşi
lor. Pentru moment ne preo
cupă cealal tă lăture a chestiu-
nei, în legătură cu ştiinţa şi 
at i tudinea credincioşilor în 
sfântul locaş de închinare. 
Exper ien ţa vieţii l i turghice a 
preoţilor constată, că mulţi 
din enoriaşii noştri — mai ales 
delà oraşe, nu respectă t impul 
şi durata dumnezeeştii litur
ghii. Fap tu l . acesta nu este 
îmbucurător şi nu poate fi so
cot i t ca o înfăţişare normală 
a cultului public. In orice în
truniri obşteşti, mireneşti se 
respec tă în mod normal ora-
r iul şi t impul fixat , ori tocmai 
în Biser ica lui Dumnezeu, să 
nu se ţ ină seama de importan
t a şi durata sfintei Li turghi i? 
D o a r glăsueşte apostolul nea
murilor zicând: „Dumnezeu 
nu este al neorânduielii, ci a l 
păcii (I Cor. X I V . 53), iar sf. 
.Liturghie încheie: „Doamne... 
sfinţeşte pe cei ce iubesc bu-
aiacuviinţa casei Tale , T u pe 

aceştia îi preamăreşte, cu 
dumnezeiască pute ea T a " 
(rug. amvon). 

Observând această practică 

socială, esie firesc să ne între

băm cari sunt cauzele psiho

logice, a lipsei de cuviinţă şi 

ies poet a sf. Liturghii şi a mo

mentelor ei importante. Sunt 

multe cauze. 
Această părere se expr imă 

şi din cerer i i cărturăreşti , la
tă un glas: „Pentru ca , cultul 
ortodox să exerci te toată pu
terea lui de atracţ iune asupra 
sufletului omenesc trebiie mai 
întâi de toate să fie cunoscut 
tuturor creştinilor în toată bo
găţia senzurilor lui. Pentru a-
cest scop se pretinde ca şcoala 
să cuprindă în programul ei 
şi explicarea părţilor mai în
semnate ale cultului ortodox. 
Trebue ca Biserica, prin pre
dici şi conferinţe speciale, să 

introducă pe oameni în cu
noaşterea actelor simbolice 
ale cultului divin creştin. O i i 
la noi. s'a lucrat prea puţin 
până astăzi pe acest teren şi 
de aceea cultul ortodox este 
îîţ cea mai mai parte necunos
cut.. (Sp. Cândea, Hristos şi 
mânt. sufl. a orăşenilor, pag. 
157). 

Cei drept avem publicaţii 
şi broşuri de lămurire despre 
cultul ortodox şi despre sf. 
Liturghie, dar nu îndeajuns 
corespunzătoare. 

De curând însă, pr. Cons
tantin Moisiu din Bucureşti , 
a publicat un volum mare de 
314 pagini, înt i tulat : „'Să stăm 
bine, să stăm cu f i i că" — Po-
văţuitor liturgic pentru preoţi 
şi popor. Lucrarea aceasta 
este o l i turgică populară, care 
se ocupă cu expl icarea pe larg 
a cultului divin ortodox. Au
torul în introducerea cărţii , 
ne expl ică geneza ei spunând: 
„Ai băgat de seamă» iubite 
frate creştin, că adeseori mulţi 
din credincioşii noştri, intrând 
în biserică nu păstrează cu
viinţa ce se cade unui sfânt 
locaş şi nici nu iau parte cu 
toată cutremurarea lor la des
făşurarea sfintelor slujbe. 

Pentru ce oare aceas ta? Fi ind
că cea mai mare paTte dintre 
creştini nu cunosc rostul b i 
sericii în care de-apururi se 
înfăţişează în chip simbolic 
drama mântuiri i neamului 
omenesc". 

Cartea cuprinde zece capi
tole, ocupându-se cu descrie
rea formei sf. locaş şi a pic
turii lui, cu obiectele de cult 
şi slujitorii lui, t recând la ori-

Sâ fim mai credincioşi 
Credinţa este în adevăr 

baza educaţiei şi existenţei 
unui popor, ea purifică mora
vurile şi întăreşte sufletele. 

Războiul trecut şi viaţa pe 
care încă înainte de război şi 
imediat după ultimul război, 
ne-am obişnuit s ă ' o trăim, a 
îndepărtat inimile multora de
la izvorul viu şi de viaţă dă
tător al „Credinţei" spre ne
norocirea noastră. Căci unde 
nu este credinţă sinceră şi a-
devărată, acolo nu sălăşlueşte 
nici Dumnezeu, ei stăpâneşte 
pustiul şi cele fele. 

Propăşim numai atunci, când 
rămânem credincioşi dar mai 
cu seamă păzitori neclintiţi ai 
cvedinter moştenite din stră
moşi, dela care să nu ne înde
părtăm niciodată. 

Credinţa este scutul divin 
şi neînfrânt', sabie învingă
toare şi făclie luminoasă, drum 
limpede şi izbândă în lumea 
aceasta. 

Nimeni în lumea aceasta 
nu se poate lipsi de ajutorul 
Celui de Sus. Să ne gândim că 
nu se poate ca lumea aceasta 
să fie atât de desăvârşită în 

ginea„,şL: necesitatea cultului 
J divin. Cea mai largă expune-
I re este consacitită explicări i 

sfintei Liturghii cu simboale-
Je ei. 

Scrisă într 'o l imbă arhaică 
şi bibl ică, ea lămureşte pe în
ţelesul tuturor slujbele pu
blice ale cultului nostru. Aşa 
cum este alcătui tă , cu bogatul 
ei cuprins, răspunde unei a-
dâne simţite nevoi pentriu e-
dueaţia culturală a credincio
şilor noştri dela sate. 

Dur pentru credincioşii cu 
un nivel intelectual mai înalt, 
o expl icaţ ie simplă, populară 
nu-şi împlineşte scopul ei ca-
tihetic. Preoţii de enorii o sim
ţim aceasta. De aceea se im
pune, ca un imperativ al vre
murilor, pentru apropierea in
telectualilor de Biserică, o a-
dâncirc psihologică a momen
telor liturgice mai importante. 
Preoţi şi profesori cu cunoş
tinţe mai vaste în l i teratura 
patriotică ş i confesională, 
ne-ar putea a ju ta în bună 
măsură alcătuind meditaţii , 
predici ori conferinţe de a-
cest fel. 

Ar fi o preţioasă contribu
ţie pentru aprecierea din par
tea intelectualilor a frumuse
ţilor cultului ortodox. 

Pr. L. David 

rosturile ei, fără ca să fie în 
ea şi afară de ea, cineva ca re 
a plăzmuit-o, hotărându-i pâ
nă în cele mi mici amănunte 
scopurile. 

Mintea omenească numai 
aşa ar putea să înţeleagă lu
mea şi rostul omului în m i j 
locul ei şi numai cel ce aşa o 
înţelegc>i poate să guste mul
ţumi rea de a-i fi fost dat să 
t reacă prin ea. 

Pentru omul credincios toa
te sunt curate şi sfinte; el toa
te cu sfială religioasă le ad
miră, iar când ajunge hi ca
pătul puterilor sale, se pleacă 
umilit, cade în genunchi, se 
închină şi e cu adevărat mân
gâiat. 

In tot ce facem trebuie să 
punem credinţă ca să putem 
duce la bun sfârşit. Munca 
fără credinţă este o înjosire, 
este ceva sec — fără folos —• 
dar şi o îndrumare spre tot 
felul de slăibeiuni. Numai cine 
stăruie cu credinţă până la 
sfârşit a junge la mulţumirea) 
sufletească, la ceeace este fe
ricirea. 

Nu numai partea noastră 
pământească caută şi are ne
voie de o patrie, de-un centru 
de-un punct de plecare, pen
tru orice străduinţă, dar şi 
partea noastră spirituală um
blă şi ea după un liman al do
rurilor ei, după o împreunare 
cu obârşia vieţii în D u m n e 
zeu. 

Cei lipsiţi de credinţă îşi 
mărturisesc în ta ină că, l a 
toate nevoile lor sufleteşti, e x 
plicaţiile celor ce nu cred în 
Dumnezeu, nu le-au putut da 
mulţumirea sufletului şi simt 
în adâncurile lor dezamăgire 
şi strâmtoare. 

F ă r ă 0 credinţă temeinică 
în adevărurile cele veşnice nu 
te poţi apuca de nimic în ch ip 
serios, deoajreice în haosul a-
cestei lumi te rătăceşte dea-
binelea. 

Numai adevărul sfânt ş î 
veşnic poate scoate pe om din 
şovăială şi dibuire. 

Cu cât omul a junge să se 
cunoască mai bine pe el, să 
cunoască viaţa şi oamenii, c u 
atât mai mult va înţelege ros
tul credinţei. Numai credinţa 
ne dă trup, măduvă şi putere 
la tot ceeace începem în lumea 
aceasta, pentru a duce la bun 
şi sigur sfârşit. 

Necredinţa ne dă îndoiala. 
F ă r ă credinţă în Dumnezeu 
suntem bătuţ i de valuri pe un. 
ocean de nesiguranţă. 

(Continuare in pag. 4 -a ) 
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Nesiguranţa .şi îndoiala în 
.noi şi în tot ceeace facem — în 
tot ceeace începem. în tot ce 
ne este drag pe [urnea aceasta, 
nu este decât rodul sigur la 
care ne duce necredinţei noas
tră. Căci ce suntem noi decât 
un crâmpei din clădirea cea 
mau; peste care domneşte spi
ritul a-tot-puternic a lui Dum
nezeu? Spre acest Dumnezeu 
să. ne înclireplăm izvorul şi 
puterea puterilor, căci Dum
nezeul a făcut. lumea aceasta 
şi el o crâmueşte pururea. 

Măsura mărimii unei na
ţiuni, a meritului ei în ochii 
lui Dumnezeu şi al oamenilor, 
stă în cantitatea de eroism ce 
a săvârşit, .de nobilă evlavie 
şi vitează înţelepciune, cât. 
se găseşte în ea. 

Tăr ia noastră stă în credin
ţa noastră, în dreptatea, vite
jia şi mila cât este în noi. 

Dacă ciedinţa noasră e s t e 
nesigură şi practica, religioasă 
nesănătoasă, greşelile, nedrep
tăţile; şi mizeriile ne vor birui, 
întotdeauna şi oricum ar fi t re 
buie să. ci edem cu tărie şi sa 
fim sinceri, în tot ceeace fa
cem . 

încrezători eu totul în Dani- ] 
nezeu vom fi fericiţi, căci le 

rieirea (lupa care 
atâţ ia — . o găsim in noi inşi-

c r e d i n c i o ş i 
din pag. 3-a) 

j 'ne . Ne pieidem vremea în za
dar, cerând această fericire al
tora, căci nimeni rt'are ferici
re de prisos. 

Omul credincios nu cere 
prea- mult de Iu această viaţă, 
el ocoleşte ambiţii ie fulsc. cre
de în suferinţă şi nu disp.e-
Jue.şte prin fericirea şi rmro'-til 
său — când le urc — pe cei 
nenorociţi. 

Credincioşi fiind, vom ii şi 
curagioşi şi eu rujul cel mai 
m a r e . ce! mui rar şi trebuin
cios, care ne f a c e să îndurăm 
în fiecare zi. fără martori şi 
fără Iauele. greutăţile vieţii, 
acest c u r a j se c h e a m ă „.Răb
dare"'. Această lăbdare si" 
sprijină pe credinţa în Dum 
nezeu. Credinţa e mai presus 
ele orice virtute în lumea a-
eeasta. La baza . credinţei noas-
iie să. s i c a mila şi ertumi . Sa 
dăm şi să-i ie. ni in: >ă dăm ee-
ior necăjiţi şi să iertăm celor 
co ne greşesc. 

C u credinţa în Dumnezeu, 
«••ândul să-l avem necontenit 
la ..Patrie" c ă c i ea csle mama 
tuturor. în sânul ei creştem şi 
trăim. în sânul ei împărtăşim 
i)i ieai iile şi întristările, dure
re! ea ei e durerea noastră; ^a-i 
sărim înt r ' a jc t io r . 

loan (•. Alexa 

şs de cinstirea marinei în ge
neral în această zi. 

Se s ă v â r ş e ş t e apoi niasîuf 
de obşte după care c r e d i n c i o 
şii se ung cu uni de l emn sf in
ţit şi-i stropeşte cu aghiasmă. 

Preo tu l local Mateiu Morus-
ca. p r e ş e d i n t e l e cercului pas
iunii, ridicând o' cruce de pia
n-a în amintirea credincioasei 
safe preoie.se Au.elia. i iceută 
la c e l e vecin ice a n u l t re
cu i in z iua Adormirii Maic i i 
D o m n u l ui, si a enm mitului 
sân Locotenentul S a b i n Ni-
eoară. căzut la d a t o r i e pe 
c â m p u l de l u p t ă din preajma 
Odesci, se s ă v â r ş e ş t e p a r a s t a 
sul de pomenire a lor. 

C u aces t p r i l e j P . cuiul O-
Hnjpiu I. Biicin-Vidiinsău in
ia lisează v ia ţa j e i î f e l n i c ă a 
răposatei în Domnul p r e o t e a s a 
Auieîia. soţ ia credincioasă, 
m a n i a iubitoare şi preoteasa 
râvuitoare, p i e c i i m şi jertfa 

supremă a eroului locotenent 
S a b i n ca şi a tuturor acelora, 
cari din dragoste faţă de a-
proapeie îşi dau bucuros viaţa 
p e n i i u un viitor mai frumos 
al pa t r i e i şi neamului. T o t o-
claia a r a t ă datoria ceasului de 
f a ţă a celor rămaşi acasă de a 
r ă sp l ă t i dragostea şi jertfa su
premă a eroilor şi luptătorilor 
nost ii prin dragoste faţă de 
so l i i l e şi copiii lor, manifes
t a t ă p r in ajutorarea lor. 

C u aceasta se încheie înăl
ţătoarele! slujbe cJuinnozejr'şti, 
cari au a d u s atâta mângâiere 
şi î n t ă r i r e în sufletele credin
cioşilor, ce-a ii alergat d e a-
p i o a p e şi de departe să se a-
clape din isvoruJ cel nesecaţi 
de upu v ie a Bisericii lui ITtis-
tos. 

Pr. Olimpiu T. Bucin 

Conferinţe preoţeşti — Cercuri religioase 

C E R C P A S T O R A L 
In zilele de 14 şi 15 August 

c. s'au desfăşurat în fruntaşa 
parohie ortodoxă lelandul-
Mare, înălţătoare slujbe reli
gioase întru cinstea Prea'Sfin
tei Fecioare Măria. In scara 
de Vineri, preoţii cercului 
pastoral fclancl, având în mij
locul lor pe venerabilul Pro
topop Stavrofor pensionar 
Ştefan Russu, au săvârşit Ve
cernia, urmată de Paraclisul 
Maicii Domnului, după care 
sute de credincioşi din parohie 
ea şi din parohiile învecinate 
şi îndepărtate s'au mărturisit. 
După terminarea mărturisiri
lor s'a săvârşit Acatistul Mai
cii Domnului şi Fţavc?cerniţa 

şi s'a făcut înconjorul Biseri
cii în sunete de clopote şi cân
tări de preamărire înălţate că
tre Prea Curata , terminându-
se slujbele în adânc miez de 
noapte. 

A doua zi, de ziua Adormi
rii Maicii Domnului, Ia ora 7 
a început Utrenia continuân-
du-se cu sfânta Liturghie, în 

decursul căteia a predicat la 
'Sf. Liturghie Pr. Nichifor din 
I limba s Sibiu, despre însem

nătatea praznicului Adormirii 
şi despre viaţa duhovnicească 
pe care trebue să o ducă creş
tinii pentru a se învrednici de 
milostivirea lui Dumnezeu. 

La pi ieeastnă a predicat 
Preotul loan Sâmărghiţan — 
Cerghid, despre rostul Biseri-, 
cii în lume şi datoria creştini
lor de a o cerceta cu toată e-
vlavia si râvna. 

La sfârşitul sfintei liturghii 
veneratul Protopop Ştefan 
Russu, în cuvinte mişcătoare 
arată însemnătatea naţională 
a zilei de 15 August, ea fiind 
ziua începutului izbăvirii nea
mului românesc clin crunta 
robie de veacuri. Mărturiseşte 
bucuria pe care au simţit-o în 
inimi la 15 August 1916 toţi 
Românii ardeleni, la vest da 
cela mare că România a in
trat în războiu. Mai aminteşte 
de a treia însemnătate a zilei, 
de pomeniră eroilor marinari 

IN F O R M A Ţ I U N I 

B i s e r i c a ortodoxă română în 
B e r l i n , Bisert ica noas t ră rorn l -
ugsiseă a. p r i m i t în zi le le aces tea 
un p re ţ ios da.)' pent ru paro!hkt 
din 'Ber l in . A i c i a v e m organi 
zaţi I fomâmi or todocşi în ţ>-;-
rohie, da r . MI aveau b i se r ică . 
FiK ' i irerii; geernan. I ) . Uit.'ei* a 
dăruit pe scanau parohie i n o i s -
t re , b i s e r i c a momirnenta iă nti-
m i t ă : „ B i s e r i c a l e r u s d'râului' . 

Minis te ru l Cu l t e lo r a. p r imi t 
cu fi. 'osebită bucur ie acest dar 
ţ»î, clin in :i;.iativa I>. min i s t ru 
Pe t rov ie iu , s'a decis rni'iinta.:e:t 
unui i ruzen de artă. re l ig ica iă , 
•:-aruân cască , în imediat;i a.p.o-
p ie re a bisericiii. spice e p u t : a 
a p r e c i a s t re ină ta iee t arta noas
t ră . C o m i s i u u c a stă sub pre^i-

'de-nţi'a I ) . prof. A u r e l P o p a , se
ci e t a r genera l al C u l t e l o r . 

• 
P a r a s t a s pen t ru protopopul 

A u r e l Munteanu. D u m i n e c ă fi 
S e p t e m v r i e e., s 'au î m p l i n i t 2 
ani cleia m o a r t e a e ro ică a pro
topopului Aure l M u n t e a n u , din 
11 ueclin. 

F a m i l i a şi toţi R o m â n i i , i-au 
c ins t i t j e r t f a pr in pioasa po
menire ' împreuna tă , cu s l u j b a 
pa r a s t a su lu i , s ăvâ r ş i t ă Dumi 
necă în 6 .Sept . c , în b i se r i ca 
c e n t r a l ă din. A lba - Iu l i a , de că 
t re P. C. prot. Vica r A l . B a b a 
şi C. C. preoţ i Oh. Seciaş, consi
l ie r şi Ton L a z a r . 
. In cuv in te a lese şi p re ţu i te , 

P . O. prot . A l . B a b a a. evocat 
f igura m a r e l u i d ispărut cum şi 
s imbol i ca j e r t f ă adusă pe a l t a 
rul P a t r i e i . 

Asemenea , au vorb i t şi p r i c -
t icnii ma r t i ru lu i , Dr . A . Oţoiu 
şi Col . N. P e t r e s c u . ' 

U n n e a m t r ă i e ş t e p r in eroii 
săi, iair protopopul A u r e l Mun
teanu es te eroul da tor ie i ! 

,. Astra '" convoacă membr i i 
•săi in A d u n a r e gene ra l ă , ce va 
a v e a ioc D u m i n e c ă 27 Septem
vr ie 1942, în. S i b i u . Programul 
ziJó: este numa i cu c a r a c t e r ad
ir: iiiist ra t iv . 

în aceeaşi zi, "a ora. 18. în 
sala. c e a m a r e a Prefecţ i i rei, se 
xv, ţ ine conferinţa d-lui prof , 
univ. Silviu Dragomir, membru 
al Academiei R o m â n e , despre : 
.,Un capitol a les din istoria re
deş teptăr i i po l i t i ce a I tomâni -

f Foc- a rde len i" . 
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COMUNICAT 
Iu ziua de 14 Septemvrie a. 

c. se va face şi în acest an, în 
fiecare biserică şi cuprinsul 
j .-a rob iei, o colectă cu titlul. 
. . .OBOLUL CRUCII" . 

Suinele realizate se vor tri
mite, direct-, pe adresa Consi
liului Central bisericesc clin 
Bucureşti, Str. Marja Rosetti 
No. 6?, făcând şi un jiroces 
verbal asupra situaţiei finale 
a colecţiei, care se vă. trimite 
aici, pe cale ierarhică până la 
25 Septemvrie a. c. 

P. P. C. C. protopopi vor a-
vea în vedete executarea în
tocmai a acestei dispoziţiuni. 

Alba-Iulia, 9 Sept. 1942. • 

Preşedinte: 
Vicar, Al. Baba 

Pr. T. Ci iuruş 
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